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A t költségvetes 

hta: Kossuth Ferenc. 

A költségvetési vita is elárulja a 
közélet bágyadtságát, mely a váratla- 

nul főléledt rendszer szerencséjét és a 
nemzet szerencsétlenségét képezi. 
ggódva kérdezhetjük, hogy hová 

fog ez vezetni? : 
Bágyadt közszellemmel hosszu vi- 

tákat mesterségesen felidézni nem he- 

lyes, mert ez a bágyadtságot csak nö- 

veli. De a költsegvetés az állam életét 
tükrözvén vissza, mégis csak alaposan 

bele kell nézni, hogy mueglássa a tör- 
vényhozas, hogy mit mutat a tükör. 

Ez nálunk annál inkább szükséges, 
mert az állami életünket sok oldalról 
fenyegeti veszély, még pedig minden- 
féle irányu. 

áÁllami haztartásunk évi költségel 
már oly összegre emelkedtek, hogy 
méltán aggódhatunk afelett, hogy ezt 
az emelkedést a valódi és nem a lát- 
szólagos vagyonszaporodás elbirja-e a 
nélkül, hogy az egyensuly az adózás 
és az adózási képesség közt felbillen- 
jen ? 

Államunk tökéletesebb kulturális 
felépitése még nagy áldozatokat igé- 
nyel; 
men kivül hagyja egy másik igény, 
melyet ránk erőszakolnak s amely a 
nagyhatalmi állás hóbortjából ered. Erre 
a nagyhatalmiságra rátogják, hogy meg- 
védelmez a háboru ellen, holott egy 
közelebbi vagy távolabbi háborunak 
egyenes ptovokálását képezi, mint ahogy 
a multban is minden egyes háboru 
okozója és provokálója volt. 

E két igény – melyek közül az 
egyik hasznos, a másik pedig egyenesen 
veszélyes és káros - párhuzamosan 

fejlődik évről-évre. 

Kulturális és gazdasági fejlődésünk 
terén egy, vagv legfeljebb két nemze- 
déknek kell pótolnia a százados hátra- 

maradást. A fegyverkezési kórság pedig, 
mely európai betegség s amelynek 
nálunk az a kinos válfaja van, mely 
szerint mig nások a magukéra költenek 
és áldoznak, addig mi a máséra, vagyis 
egy oly intézményre költünk, melyből 
tervszerüen és sziklaszilárd akarattal 
számüzve van mindaz, ami magvar és 
nemzeti. - — Ezek képezik azokat a 
sziklákat, melyek közt az állam rozoga 
hajójának át kell haladnia, még pedig 
úgy, hogy azok, kik a hajó kormány- 
rudját tartják, (fájdalom 1) nem a hajó 
megmentésére, hanem egészen másra 

gondolnak. 
Nagyon érdekesen állitotta elibénk 

Pajzs Gyula, pártunk kiváló tagja azt 
a tényt, hogy a koaliciós kormány alatt 
az állami kiadások emelkedése 41 szá- 
zalékot mutat; de e kiadások mind a 
nemzet kulturális céljaira és hasznos 
befektetésekre fordittattak. Az évtize- 
dekig elfojtott igények a koaliciós kor- 

ellenőrzése 

állam bruttó kiadásai, 

e szükségünket teljesen figyel- 

mánynyal szemben rohamosan nyilat- 

koztak meg s a nemzeli kormány fel- 

jogositva érezhette magát arra, hogy 

ezeket az igényeket teljesitse, minthogy 
ugyanazon idő alatt az állami bevéte- 
leket 36 százalékkal tudta emelni. Az 

évtizedes mulasztások pótlása igy a ki- 

adás és a bevétel közti szokásos arány- 

nak csak 5 százalékos romlását idézte 

elő. : 
De azóta (amint a szönyegen levő 

költségvetés mutatja) az állami háztar- 
tás költségei ismét jelentékenven nő- 

vekedtek; ugy hogy tulajdonképen az 
még a költség- 

vetésben szereplő számnál is mag sab 
bak, tekintetlbe véve a vámjövedelmek- 
nek ránk eső részét, melyet szinte el- 

költünk) és most már 1768 millió ko- 
ronára rugnak. 

Azzal szoktak minket ámitani, 

hogy nálunk sokkal kisebb a hadi 
költségek aránya annál, ami más álla- 
mok háztartásában mutatzozik. Ámde 

nagyon helyesen mutatta ki Pajze, hogy 
tulajdonképpen összes állami szükség- 
leteink fedezésére (levonva tartozásunk 

kamatait stb ) csak 599 és 5 tized mil- 

ló áll rendelkezésünkre, ezzel szem- 

ben pedig a haderőre, mely nem is a 
mienk, 249 milliót kell költenünk, ugy 
hogy összes rendelkezésünkre álló ál- 
lami beveteleimknek, melyekkel ténvleg 
rendelkezhotünk, a 40 százalékát költ- 
jük a közös haderőre, ami valóban 
óriási arány. 

Sokan azzal vigasztalódrak, hogy 
ime a nemzeti vagyon, tökében erősen 
szaporodik. Hogy is ne szaporodnék, 
minthogy maga a földbirtok értéke 
megkétszeresedett, megháromszoroso- 

dott ? 

Azonban ezt az örvendetes ese- 
ményt gyakorlati eredményeiben nem 
szabad tulbecsülni, mert ugyanannak a 
földterületnek a jövedelme nem, két- 
szeresedett vagy háromszorosodott meg, 
hanem csakis a pénznek a vevő értéke 
csökkent és a földéhség az ország nagy 
részében növekedett, 
drágult, de produktiv értéke nem na- 

gyobbodott. 
Keétségtelen teny, hogy abban az 

általános közgazdasági haladásban, a 
mely többé-kevésbbé az egész világot 
magával ragadja, Magyarország is ré- 

szes, de nem oly nagy aránvban, mint 
amilyenben kulturállamiságának és nagv- 
hatalmi részesedésének igényei évről- 
évre növelik államháztartásának költ- 
segeit. 

A jelenkor vagyonosodásának egyik 
fő ismérve a külkereskedelem, amely- 
nek adatai jellemzően mutatják, hogy 

milyen helyzetben vagyunk a rajtunk 

élősködő Ausztriával együttvéve. A kül- 

kereskedelmi forgalom kitesz fejenkint 

99 koronát, holott a kis Belgiumban 

845 koronát s a tengerparttal nem biró 

kis Svájcban fejenkint 794 koronát. 

Ezeket tekintetbe véve, nagyon 

kidomborodik annak a szüksége, hogy 

kell legyen" 

10 §-át, 

ugy haogy a föld- 

gondos figyelemmel ellenőrizzük állami 
háztartásik- öltsegvetését, kivált mi- 
dőn a hádügyi követelések növelése 
erősen fenyeget és küszöbön áll. Be 
fog következni az, hogy kulturális és 
produktiz szükségleteinkre jó ideig nem 
fogunk kötlhetni semmit, holott vannak 
oly állami vagyonaink, mint például az 
államvasutak, amelyekre ha nem költ- 
hetünk nagyobb összegeket, 
mezőségü okvetlenül 
fog. 

jövedel- 
ismét csökkenni 

Ezért szeretném. ha a költségve- 
tési vitánál a bágyadtság, mely még 
mindig nagyfoku, lerázható volna és 
erélyesen jelentkeznék az ellenőrzés 
kötelessége. 

e e 

Az alispán nem tudja 
a törvényt!? 

Waga mondotta... 

sten lálja lelkünket, mi nem akarunk 
okvetlenül lesujtó birálatot mondani a vár- 

megye ezidő szerinti fiatal alispánjárak hí- 
vatalos müködéseiről. De hát mikor a törvény 

világos rendelkezéseit mellőzi és nyilt gyülés 

előtt hivatalosan azt meri kijelenteni, hogy : 

„Sem törvény, zem szabályrendelet, sem pe- 

dig miniszteri utasitás nem irja elő, hogy a 

rendezett tanácsu város mérnökének oklevele 

, hát akkor ezt szó nélkül hagyni 

lehetetlenség. 

Nem hagyható szó nélkül azért se, 

mert Dr Sebesi János Udvarhelyvármegye 

alispánja és mint ilyen jogot végzett egyén 

s e mellett még kulturmérnök is volt. Ilyen 

diplomás tisztviselő tehát feltétlenül ismerí, 

tudja a községi törvényt és mint kulturmér- 

nöknek, ismernie kell az 1883. évi I. t.c. 

melynek utolsó bekezdése épen a 

kulturmérnökséggel foglalkozik. 

A községi törvény (1886. XXII. t.-e.) 

74. §-a pedig a mérnöki állásokra vonatko- 

zólag igy rendelkezik : „a mérnöki állásokra 

négve egentul az 1983, I. t.-c 10. §. első be- 

kezdé ében .. foglalak irányadók". 

Mit mond az 18983. I. t.-c. 10. §.a? ,Az 

állami szolgálat bármely ágazatában ugy a 

központban, valamint a vidéken, továbbá a 

törvényhatóságoknál és törvényhatósági joggal 

felruházott városoknál, müszaki teendőkre 

alkalmazandó egyénekre nézve, a képzettség 

valamely müegyetem tanulmányainak szabály- 

szerű bevégzése, s annak alapján a kir. Jó- 

zsef-emüegyetemtő lnyert, vagy az által hono- 

sitott mérnőki oklevél". 

Már most meg kell állapitanunk, hogy 

ezt a törvényes rendelkezést az alispán ur 

— saját szavai szerint — nemcsak nem res- 

pektálta, hanem arról tudni sem akoart. Mi 

következik ebből? Más nem lehet, minthogy 

az alispán ur oly jogokat tulajdonit magának, 

a melvekkel nem bir és igy a tételes törvényt 

lábbal tapodja. 
Ha pedig a vármegye első választott 

tisztviselője igy jár el, akkor mit várhatunk 

a vezetésére bizott vármegye többi funkció- 

náriusaitóll? Azt, hogy vezérüket e téren 

bizonyára nem fogják követni? Lehet, de 

feltétlenül nem merjük állitani.



2. oldal. 

Az ügy — a közgyülésen történt felszo- 
lalások szerint — felebbezés folytán a bel- 
ügyminiszterium elébe kerül. Khuen Héder- 
váry Károly grófnak tehát ismét alkálma 
lesz a „rossz közigazgatásáról egy ujabb : 
adatot feljegyezni, hogy ezzel is dokumen- 
tálja államositási törekvéseit. 

Mi azonban nem hibáztatjuk m: gát a 
közigazgatást e ballépés miatt és pereátot 
sem kiáltunk reá. Hiszen a törvény világosan 
beszél, de nincs (ezuttal nem volt), aki al- 
kalmazza. 

Az elmondottak alapján tiltakozunk az 
ilyen és ezekhez hasonló eljárások ellen, mert 
a nyilt törvénysértés minden jó érzésü em- 
bert fájdalmasan érint. A törvényességet 
báráti szivességekért feláldozni, senki fiának 
sem szabad. Annál kevésbbé lehet ezt oly 
előkelő és nagy tiszteletben levő állásból, 
mint egy alispáni tisztség, megcselekedni. 

: Argus. 

A csiki székely krómkáról. 
Szádeczky Lajosnak f, év március 6-án 

az Akadémiában: ,Meg egyszer a csiki szé- 
kely krónikáról cimen tartott szekfoglaló 
felolvasásával foglalkozunk, a melyben — mint 
mondá — Jósának felel. 

A székfoglaló felolvasás még nem jelent 
meg s igy természetesen csak a lapok köz- 
lésére szoritkozhatunk. 

A ,Pesti Napló" megismertette pl. hogy 
milyen modorban és milyen hangon beszélt 
Sz. L. az akadémiában: 

,Egy ur— Szádeezky L. — lép a do- 
bogóra. Ez nem lapról olvas, hanem szavalni 
kezd kivülről, fejből. És hogyan beszél?. 
Hangosan kiabálva szemrehányást tesz a te- 
kintetes Akadémiának, amely már 21 ev előtt 
levelező tagnak választotta őt, de csak most 
juttatta rendes tagsághoz. 

Az akadémikusok nevettek. A szigoru 
Angyal Dávid hangosan felkacagott, Berze- 
viczy a cvikkerét ejtette le és még a szelid 
Békefi Remig is mosolygott. Ezután követke- 
zett a felolvasás, amely olyan volt, mint az 
előljáróbeszéd : rusztikus csipkelődésekkel teli 
vidéki hetilapocskába való 
(Pesti Napló, 1911. március 
5. oldal.) 

A lapok hiradása szerint Sz. L. bebizo- 
nyitotta volna pl. azt, hogy a rabonbánok 
nem léteztek Erre csak azt jegyezzük meg, 
hogy a krónika előadásán kivül Dr Bálinth 
Gábor egyetemi tanár, kiváló orientálista, 
forrástanulmányában bizonyitja, hogy a ra- 
bonbán névnek történeti alapja van. Jósa 
e forrásból vette adatát. Kiváncsiak vagyunk 
tehát arra, hogy Dr Baálinth Gábort, a nem 
akadémikus tudóst, hogyan is cáfolta le az 
akadémikus tudós Szádeczky. 

A Sz. legujabb argumentumai közül a 

polemizálgatás. 
7, kedd, 56. sz. 

lapok kettőt emlitenek föl. Azt mondja ugyan- 
is Sz. a lapok közlése szerint, hogy Jósa csa- 
ládi érdekből irta műüvét s mögötte egy ér- dekszövetség áll. Ime két aárgumentum: két 
ráfogás ! 

Ugyanis az igazság az, hogy Jósa kéz- 
irat gyanánt kiadott munkája elején, forrá- 
sokat is megnevezve, egy hagyományt, mint 
hagyományt ismertet, amint ezt munkájában 
ismételten is kijelenti s a hagyomány ismer- 
tetése után világosan megmondja, hogy ,a 
csal. történet megszakadt fonalát azon idő- 
ponttól veszi föl, amely időpontra a meglevő 
oklevelek világánál biztosan vieszatekinthet". 

Nohát kérjük szépen, miféle családi ér- 
deket szolgálhatna egy hagyomány ismer- 
tetése? S mire volna jó itt egy érdekszövet- 
ség ? Közönséges ráfogás biz ez, ami az ér- 
vekben szükölködő, megszorult emberek ar- 
gumentuma szokott lenni; a ,„rusztikus csip- 
kedésekkel- egyetemben. Sulyosbitja a dol- got az, hogy éppen az akadémiai diszes szék- 
ből kellett ilyen „disztelen" és „rusztikus" 
kijelentéseket hallanunk. Vagy nem több jog- 
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gal mondhatnánk, hogy épen a Sz. L. ér- 
dekeben jelentek meg a tényeket elferditő, 
ésürő-csaváró, megtévesztésre szánt közlemé- 
nyék ? 

A lápók, Sz. felovasása nyomán ázt is 
irják, hogy Sz. a Jósa érveit pontról-pontra 
megcáfolta. Különös; mert a dolog ugy áll, 
hogy Sz. előző művében felhozott érveivel a 
krónika koholmányvoltát akarta bebizonyi- 
tani, Jósa pedig azt mutatta ki, hogy a Sz. 
L. Krónika-ellenes érvei tarthatatlanok ; s 
ezt beismerték mindazok, akik a Jósa művét 
figyelemmel elolvasták. Már most igazán 
kiváncsiak vagyunk a Sz. érvdöntő érveire. 
Pl. Sz. a krónika 1695. lemásolóinak léte- 
zését is kétségbe vonta. s nemlétezésükkel 
is a krópika koholmányvoltát bizonyitja. Jósa 
pedig egykoru hiteles eklevelekkel bizonyi- 
totta be létezésüket. Nem érdekes-e tehát 
megtudni, hogy az eredeti oklevelek tanusko- 
dását hogyan cáfolja le Sz. L.? Vag 
minő varázsvesszővel tünteti el a vacsárcsi 
várromokat ?... 

Egyelőre tehát csak ennyit. Ha kezünk- 
ben lesz a székfoglaló, bővebben fogunk vele 
foglalkozni. Mert az ügy nem egyesek ügye 
többé, hanem minden székelyé; s nekünk 
jogunk is, kötelességünk is ügnyelni s meg- 
akadályozni, hogy sok százados történelmünk 
igaz-ágait, felületes shalotti szemle" alapján, 
„tetszhalottakként" senki el ne temetgesse. 
Az igazság meggyőző ereje előtt készséggel 
meghajlunk; de bizony nekünk a ráfogások 
és ,rusztikus csipkedések még az akadé- 
miai székből sem imponálnak. 

Botár Gáspár. 

TUREK. 
— Hihetetlen hirek. 
Mondják, hogy nálunk az ugynevezett 

mivelt körökben a köszöntés divatját nem 
multa; 

mondják, hogy haragot egymásnak 
nem kölcsönöznek; 

mondják, hogy a város adósságai a 
villamos üzemnél nem emelkednek; 

mondják, hogy az üzemet házi ke- 
zelésbe veszik 

mondják, hogy ,„Turul madár nem- 
csak a cipőraktárba, de az ezredéves emlék 
tetejére is szállani fog; 

mondják, hogy némely megyei tiszti- 
főügyész a ,„zsiros perek" elfogadása ellen 
erős bőjtöt fogadott; 

mondják, hogy a tizezer koronás kü- 
lön jutalomdijak kikötését nem kedvelik s 
E hirek valódiságáért felelősséget nem 

vállal a szerkesztőség. 
— Kossuth-szobor. Gyergyószentmiklós 

város hazafias kepviselőtestülete a közel mult- 
ban ötezer korona összeget szavazott meg 
Kossuth Lajos szobor-alapjára. A szobrot 
1912-ben, Kossuth Lajos névnapja évfordu- 
lóján fogják leleplezni Gyergyószentmikloson. 
Marosvásárhely után tehát Gyergyószentmik- 
lós lesz az első székelyföldi város, hol a 
szabadságharc dicsőséges apostolának szob- 
rot emelnek. Nálunk is volt kiküldve egy bi- 
zottság, - a polgármester elnöklete alatt. 
Ajánlatot tett városunk egyik derék szülötte, 
Rápolthy , hogy a szobrot szülő- 
városa iránti szeretetből és Kossuth Lajos 
nagy szelleme iránt való kegyeletből, önkölt- 
sége megtéritése fejében elkésziti. Az ügy 
a polgármester kezén elaludt..S ha aztáp az 
ilyen és ezekhez hasonló dolgokat szóvá 
tesszük, akkor még ránk haragszanak. Szólj 
igazat s betörik a fejed ! 

— Apponyi Albert gróf vasárnap érke- 
zett haza Amerikából, ahol két hónapig 
tartó köruton a legelőkelőbb egyesületekben 
előadásokat tartott Hazaérkezése alkalmából 
nagy lelkesedéssel ünnepelték az egyetemi 
énekkarok az ország határán, valamint Buda- 
pesten, hol az ifjuság részéről Ember János 

gyobb 

hogy 

jogszigorló üdvözölte Apponyiban a Jegna- 
magyar embert. Közel két- 

ézer ember gyült össze a nyugati pályaud- 
váron. A Kossuth párt nevében Szentiványi 
Árpád köszöntötte. Hétfőn délután pedig a 

tiszteletére :artott pártertekézletén Tóth János 
elnök üdvözölte Apponyi 
beszédben válaszolt. 

gróf nagy értékü 

—– Kossulh Lajos halálának évforduló- 
járól országszerte kegyeletesen megemlékez- 
tek a nagy szellem érdemeit becsülni tudó 

hazafiak. A magyar nép ünnepének benső- 
séges melegségét egy cseppet sem ronthatta 
meg az az egyébként igen sajnálatos tény, 
hogy a hivatalos világ ezuttal sem tartotta 
szükségesnek a nem ettel való együttérzésé- 
nek kifejezesét. Az országgyülési független- 
ségi pártok hétfőn testületileg jelentek meg 
a kerepesi-uti temetőben és hazafias beszé- 
dek nyomán tettékle a szent sirra koszorui- 
kat. Kossuth Ferenc és Lajos Tivadar ko- 
szoruját Pallay Sándor dr, Kossuth Ferenc 
titkára helyezte el a mauzoleumban Szalay 
László a Kossuth-serleggel kezeben, nagy- 
hatásu beszédet mondott a Hungária-szál- 
lóban, hol a Kossuth párt tartotta lakomáját. 
A Justh-párt a Royal szállóban rendezte a 
lakomát, a hol Lovászy Márton mondott 
szónoki szépségekben gazdag beszédet. A 
két pár: kölcsönösen ! épviseltelte magát a 
lakomakon. 
— Városi mérnökválasztás volt Szé- 

kelyudvarhelyt hétfőn, Kossuth Lajos halá- 
lának évfordulóján, a mikor maga az or- 
szággyülés is szünetet tartott a magyar 
nemzet édes apja iránt való kegyeletből. A 
választó gyülésen a vármegye alispánja el- 

nökölt. Mindössze három pályázó volt, kik- 
nek nevét a ,Székely-Udvarhely mult szá- 
mában közöltük es ezek közül csakis egynek 
van mérnöki oklevele: Bihari Lászlónak. A 
kiküldött jelölő bizottság, mely Dr Sebesi 
János alispán elnöklete alatt tanácskozott, 
mind a három pályázót jelölte — tekintet 
nélkül a törvény által követelt képzettségre, 
a melyről lapunk más helyén közlünk, jo- 
gászi körökből vett megjegyzéseket, A jelölés 
eredményének kihirdetése után, Hlatky Mik- 
lós képviselő kérdést intézett a képesitést 
illetőteg az alispanhoz, aki a választógyülés 
elnöki székéből azt a kijelentést tette, hogy 
sem törvény, sem szabályrendelet nem kiván a 
városi mérnöktől okleve et, Erre aztán Papp- 
Zakor József képviselőtestületi tag felkiáltotta, 
hogy : éljen hát Lendvay Imre! Mire még ne- 
hányan éljeneztek. Az alispán pedig Lend- 
vay Imrét közfelkiáltás utján megválasztott 
városi mérnöknek nyilvánitotta. Végül Já- 
nosi Gyula nyug. kir. itélőtáblai biró, városi 
képviselő szólalt fel és a választás ellen fe- 
lebbezést jelentett be. Ezzel a választási ak- 
tas véget ért. Elmenőleg egyes apák gondol- 
kazóban estek, hogy vajjon fiaikat ne hiv- 
ják e haza az egyetemről. Hiszen ily uton- 
módon, Székelyudvarhelyt még polgármester 
is lehet belőlük — oklevél nélkül. 

— Helestély Barkóczynál. E hó 25-én 
(Gyümölcsoltó Boldogasszony napján) Bar- 
kóczy Aibert ,Hungária" vendégfogadójában 
nagy halestély lesz. Finom halpaprikás, rán- 
tott hal és turóscsusza, valamint a legfino- 
mabb borok és kőbányai sör áll a közönség 
rendelkezésére. Házhoz is kiszelgálnak éte- 
leket és italokat. 
— A székely nemzet ősi hagyományos 

dicsőségét temette Dr Szádeczky Lajos az 
Akadémiában történt székfoglalása alkamából. 
Ezzel foglalkozik a sSzékely-Udvarhely" mai 
számában Botár Gáspár főgimnáziumi tanár. 
Ohajtandó volna, hogy a székelyföldi lapok 
szintén állást foglaljanak Jósa mellett, aki 
az igaz szót merte kimondani akkor, midőn 
a székelységet igazi mivoltában nem isme- 
rőkkel szemben, megvédelmezte hagyománya- 
inkat. Kivánatos, hogy Jósa füzetét a szé- 
kelyek minél többen megismerjék, a mely 
világosságot derit multunkra. Jósa már eddig
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is nagy szolgálatokat tett a székelység ügyé- 

nek. Karácsonyival szemben megredelmszte 

a székely fiu- leányság fontos kérdését; 

mit maga Karácsonyi i is beismert. Majd ken 

mutatott ama tévedésekre, amelyek alapján 

Dr Szádeczky a székely krónikát meg akarta 

dönteni. S bárha Dr Szádeczky legutóbbi 

akadémiai felolvasásában ráfogásokkal és 

„rusztikus" csipkelődésekkel harcol is Jósa 

ellen, de ez a tény is csak azt bizonyitja, 
hogy Dr Szádeczky tévedett s most a helyett, 

hog7 tévedését komoly tudóshoz illő méltó- 
sággal beismerné, szitkozódik Jósa ellen. A 

székely becsületről van szó. Tartsunk össze 

és ősi hagyom, ányos dicsőségünket, ne hagy- 

juk elvitátni ! 

— Mérges szépitőszerek. A modern 
aréfestékek és arekrémek közül Réveil francia 

vegyész nemrég hatvanötről mutatta ki, hogy 
veszedelmes mérget tartalmaznak. Öt szerben 

arzénvegyületet, hat szerben ólomvegyületet, 

négyben pokolkövet, ötben higanyvegyületet, 

ötben foszforsavas cinket, ölben szalamiákot 
es kámfort, négyben mandulasavat, egyben 

dohányt, hatban laudanumot és nehányban 
ópiumot talált Réveil a vegvi vizsgálatnál. 
Azonkivül csaknem mindegyik szer éthert, 

cinkoxidot, chloroformot és lugot is tartal- 

mazott, amelyek szintén ártalmasok. Az arc- 
mázolas tehát veszedelmes dolog. 

— Iskolaépítés. A bögözi áll. iskola és 
melléképületek épitésére ajánlatokat külön- 
külön a két munkanemre a székelyudvarhe- 

lyi államépítészeti hivatalnál április 11-én 

d e. 10 óráig lehet benyujtani. Az ajánlat- 
hoz a munkabér 5 százalekának megfelelő 
bánatpénz letételét igazoló adóhivatali nyugta 

csatolandó. Az ajánlat ivenként 1 K-ás bé- 

lyeggel látandó el. Ajánlati költségvetés ne- 

vezett államépitészeti hivatalnál ivenként 80 f 
ellenében, 
megszerezhető. 

- A' madarak és fák napja. Az Orszá- 
gos Állatvédő Egyesület évek óta buzgólko- 
dik a madarak és. fák védelme érdekében s 

hogy ez a munkája eredményes is, az kitü- 

nik a madarak és fák napjáról szóló iskolai 
értesitésekből, amelyeket füzetben összegyüjt- 
ve, most adott ki az egyesület. Az ország 

minden részében, ezernégyszázhét iskolában 
tartották meg a madarak és fák ünnepét s 

ez a kedves, okos intézmény sokkal közvet- 

Hlenebb, sokkal többet használ a célnak, mint 
a száraz előadások. A füzetet az egyesület 

megbizásaból Fodor Árpád főgimnáziumi ta- 
nár igen áttekinthetően állitotta össze s az 

állatvédő egyesület valarmennyi néptanitónak, 
vagy az érdeklődőknek dijtalanul bocsátja 
rendelkezésére. 

- Uj szövőipari szövetkezet. Tarpa be- 
regmegyei községben a hegyvidéki miniszteri 

kirendeltség az Országos Középponti Hitel- 

szövetkezettel vászonszövő háziipari szövet- 

kezetet alakitott. Az uj szövetkezetnek 156 

tagja van s alaptőkéje 196 darab 25 koronás 

üzletrész, azaz 4900 korona. Az üzem egy- 
előre 40 szövőszékkel indul meg. Ilyesmi ná- 

lunk sem ártana. A régi hires székely szőttes, 

megérdemelné a felkarolást. 

– Kolozsvári jogi vizsgákra, u. m. alap- 
és államvizsgákra, jogi és államtudományi 

szigorlatokra tudományos alapossággal és 
eredményre vezető módon rövid idő alatt, 
mérsékelt dijazás mellett előkészit: Dr Polcz 

Egyetem-utcza 

mnak arra, 

megkedveljék. A jövőben méhcsaládokat ma- 

ajánlati minta pediz dijmentesen 

hogy ugy a pénz, mint a. 

3. eldal, 

Rezső ügyvéd jogi szemináriuma Kolozsvárt, 
T. szám 1. em. Április 1-ig 

Deák Ferencz utca 29. szám. Szakképzett 
előadók, uj, célszerü methodussal, folytonos 
foglalkozás. 

— A gyakorlati méhészkedés népszerü- 
sitése. A földmivelésügyi mininiszter elren- 

delte, hogy egyes szegényebb méhészek ál- 
lami támogatása ügyében az lletékes gaz- 
dasági felügyelők tegyenek előterjesztést és 

egyuttal megállapitotta azokat a feltételeket, 

melyek mellett az állami segitség javaslatba 

hozható. E szerint a jövőre csak azok kap- 

hatnak állami segitséget, a kik a méhészet- 

ben jártasok, vagyoni viszonyaiknál fogva a 

segitségre rá vannak szorulva és a kik hiva- 

tásuknál fogva eredményesen közre hathat- 

hogy lakostársaik a méhészetet 

gánosok akkor kaphatnak, ha méhesük a tu- 

lajdonos hibáján kivül elpusztult és egyéb- 

ként az illető a méhészkedéssel kénytelen 

volna fölhagyni. Mindezeket a miniszter a 

gazdasági felügyelőkkel azért közli, hogy a 

zőnstget már eleve fölvilágosithassák a se- 

tegetőkelöbt, márka 

aery C000 
Jobb mint a francia cognac. 

KKözönség körébő 
Tekintetes Szerkesztő Ur! 

Jeddi Tamás rugonfalvi birtokos Rugon- 
falva közbirtokosságának közlegelő javitására 

a székely kirendeltség által adományozott 
pénz- és iegelő javitásához szükséges eszkö 

zökre vonatkozólag egy nyilt-téri nyilatkoza- 

tot közölt. 

Engedje meg a t. szerkesztő ur, hogy a 

özö arra a 

nyilatkozatra neltny megjegyzést tehessek. 

Mint előzőleg, ugy most is föntartom, 
legelő javitáshoz 

szükséges eszközök Rugonfalva község köz- 

birtokosságának közlegelő javitására lettek 

adva, ilyen közbirtokosság és közlegelő pe- 

dig sem 1907-ben - mikor az adományo- 
zás történt - sem pedig ma nem létezik. 

Tamás ur nyilatkozataban azt állitja, 

hogy mint legelő birtokos csoportnak kért és 

kapott segélyt a székely kirendeltségtől. Le- 
het. De az ezen ügyre vonatkozó iratok mást 

tartalmaznak, ezekben közbirtokosság és 

közlegelőről van szó és nem a Tamás ur 

által alapitott birtokos csoportról. Kikből is áll 

ez a birtokos csoport? Jeddi Péter és La- 

josból, tehát édes testvéreiből. 

Ezek a legelő birtokos csoport megala- 
kulásáról, legfennebb most ha tudnak, mivel 
a Jeddy-féle birtokot, mint közös osztatlant, 
a segély megkapása alkalmával Tamás ur 
használta. Hagyjunk tehát a testvéreknék 

* E rovatban helyet adunk minden közérdekü 
felszólalásnak a beküldő felelősségére. Szerk. 

békét. Következik Sebesi Sándor, mint szom- 

széd birtokos. 
Ha azt hiszi Tamás ur, hogy ez az 

ember az Ő szép kék szeméért a vizsgálat 

rendén valótlan nyilatkozatot tesz - nagyon 

csa ódik. Ő az igazat megfogja mondani s 

beigazolást nyerend, hogy ő a legelő irtó 

eszközökből, fümagkeverékből és. korona ke- 

verékből éppen annyit kapott, mirt én — 
azaz semmit. Szőke Károly a másik szom- 
széd birtokos – szintén ennyit. 

Hát akkor ki kapta kérem ? Az összes esz- 

közöket, füimag és koronakeverékeket egyedül 

Tamásur! Ez igy van, ez az igazság ! Jeddi ur 
csök nem képzeli egyedül magát közbirto- 

kosságnak? Ez nagy tévedés lenne. Egyedül 

csoportnak is kevés. Kár hát haragudni arra, 

ki e nagy tévedését közérdek szempontjá- 
ból, a nyilvánosságra hozta, megmondván, 
hogy igy hiba van a kréta körül. 

Mert azt csak nem akarja elhitetni a 
nagyközönséggel, hogy a székely kirendelt- 

ség a magas kincstár által rendelkezésére 
bocsátott tekintélyes összegből – bár mily 

cimen is - egy nagy birtokcsnak segélyt 

adjon. 

Én ha Tamás urnak volnék, nem vá- 

dolnám meg azt ea tőlünk eltávozott uraát 
azzal, hogy a kinecstár pénzét nem a való- 

ban arra szorultaknak adta. Hiszen az nem 

a nagybirtokosok dédelgetéséért teljesített itt 

honmentő munkát nehány esztendőn at. 

Jelenleg is azt tanácsolom, a lánecboro- 

nakat és egyéb eszközöket tartsa meg ma- 
gának a fükeverékkel együtt, mit ugyis eddig 

elnyelt a föld, de azt a kicsike koronake- 

veréket, a mi a levonások után megmaradt, 
küldje vissza a kirendeltségnek, hogy az 

használja fel ezen összeget, nem egyes bir- 

tokos előnyére, hanem a köznek, rendelteté- 

sének céljaira. 

Ezt elintézni igy lenne a legjobb Ta- 

más ur! 

Ha igy cselekszik, nem kellene mind- 

egyre-- szoknyanadrágba bujva — szökdösni. 

Udvarhelyt teremni, mellét verni, hanca-ban- 
dázni, birót busitani és nyilatkozatok fogal- 

mazásáért és kiadásáért szerkesztőket zak- 
latni. 

A jelzettekből világosan kitünik, hogy 

Tamás ur téved, midőn önmagát közbirto- 

kosságnak, vagy legalább is legelő birtokos. 

csoportnak nevezi. De hát a képzelődés 

sokra képes. Hagyjuk meg hát eddigi hité- 

ben, hogy nagyitsa önmagát, ha neki jól esik' 

Mert valóban nagy ember ő. Hogyne. 

A mindenkori főszolgabirák főistállómes- 

tere, az ujabb időben főispáni tanácsos stb. 

Az ilyen ember miért ne képzelné, hogy ő 

a vármegyében – minden. Az lesz, amit ő 

akar. Maholnap hivatalnokokat nevez és csap 

el. Bizonyára ő nevezte ki azt a legelőmes- 

tert is, ki az általa végeztetett legelő javitő 

„munkálatokat" többször megvizsgálta. 

Vajjon ez a legelőmester hol lakik, vaj' 
ki ő és messze van-e hazája? Nekem is 
szükségem lenne rája. Máskülönben ezt majd 

megmondják Sebesi Sándor és Szőke Károly 

szomszéd birtokosok, ők bizonyosan szemé- 

lyesen ismerik, nekik ismerniök kell ! 

Szerkesztő urat szivélyesen üdvözli. 

Rugonfalva, 1911. március hóban. 

régi hive: 

Dombóváry Kelenmen. 

—
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llcsó árvorós. 
Megvettem a vb. székelykereszturi 

Rótk Bernát bor, sör és pálinka- 
kereskedő csődtömegét és azt Szé- 
kelykereszturon 

folyó hó 24-én és 25-én 
eladom. 

Felhivom tehát az érdeklődők fi- 
gyelmét, ha venni szándékoznak sör- 

üzleti és borüzleti dolgokat (ugymint 
borokat, pálinka féléket, pálinka és 
likör esenciákat, sörös ládákat, sörös 
üvegeket, dugaszoló és sörfejtő gé- 
peket, hordókat) a fenti napokon Szé- 
kelykereszturon velem a Walter szál- 
lodában értekezhetnek. 

Eladom a csődtömegből a butor- 
féléket, 2 hintót, lószerszámokat és 
egy fából készült jégvermet, melyet 
raktárnak és istállónak is lehet hosz- 
nálni. 

Wolf Andor 
szegedi borkereskedő. 

Gyertyán, bükk-, 
jávor- és nyárfát 
ugy tönk, mint nagy hasáb alakban 
— bogos rész nelkül Öölben és 
szekerenkint veszünk: Márton Já- 
nos és fiai kaptafa stb készítő ipar- 
telepe Székelyudvarhelyt, Balint u - 

őiell Trigyos 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

-
-
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(Fernolendt) 

alegjobbecinőkrém 
Mindendütt kapható! 

A Bécsi vadászati kiállitáson 
arany éremmel kitüntetve 

.
.
 

Bérbeadó vendéglő. 
Jó forgalmu vendégl 
áll fenn, a barom 
sarokház, vasuti 
ságában Székel 

ő, mely 45 éve 
piaccal szemben, 

állomás szomszéd- 
vudvarhelyt, Bethlen- utca 50. sz. alatt — azonnal bérbe- adó. Bővebben értekezni lehet: Fe- rencz György vendeglősnél Szekely- 

udvarhelyt. 

edéolngató 
A jó hirü Koronkay-féle Hungária vendégfogadóban Székelyudvar- helyt, Kossuth-u.92. sz. alatt kitünő ét- kezés, borok, kőbányai sör és tiszta szobák állanak mindenker rendelke- zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- zők találkozó helye. Kocsiszin és is- tálló dijtalanul. Jó bánásmód és pon- tos kiszolgálásért szavatol: Barkóczy 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarbelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

A z általam nyilvános árverésen 
megvásárolt Szentpétery Gergely. féle 
áruraktárt u. m. porcellán-, kőedény-, 
üvegáru, diszmütárgyak, háztartási 
cikkek és vegyesáru a mig a kész 
let tart, hétköznapon délelőtt 9-12 óráig, délután 8-6 óraig mélyen leszállitott árak mellett kiárusitta- 
tom. 

Tisztelettel 

Heitz Vilmos, 
a Gál János utóda cég tulajdonosa. 

SZÉKELY-UDVARHELY 

Vegeladás! 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 

okirataik nincsenek, ho 
az 1886. XXIX. : 

avagy oda hassanak, hogy az át- 

esezemeeemEE 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
és megbiza- rés Régiségeket ee 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasitást ad. 

Hagyatéki árveréseken 
mint vevő résztvesz 
Arany, brilliáns éksze- 

reket, ezüst tárgyakat : (tört állapothan is) bár- 
milyen összegre vásárol 

Dietrich Gyula nvá 
Kolozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azon 
laszol. 

Sürgönycim: Dietrích 
ekszerész Kolozsvár. . 

nal vá- 

EEEEE 
Stoch Cognacyyn 

Garantált valódi 
borpárlat. F Szése 
a legszigorubb 
ellenőrzés mel- 

lett történik. 

Gamis és Stoch 

: A töltés és du- 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé- 
szeti állomáson 
történik s min- 
den egyes palack 
az állomás bé- 
lyegzőjével van 
ellátva. 

Mindenütt kapható. 

Hamisitistol vedve van. 

Szám; 1071-1911. ilkvi. 

Hirdetmény. 
A m kir. Igazságügvminiszter 
1906 évi julius 6-án 14114/906. sz. 
alatt elrendelte, hogy a sz-udvarhelyi 
kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatósághoz tartozó Zetelaka község 
telekjkönyveiben fölvett mind azon 
ingatlanokranézve, a melyre az 1886. 
XXIX. és az 1889. XXXVIII. és 
1891 évi XVI. t.-cikben a tényle- 
ges birtokos tulajdonjogának bejegy- Albert, vendéglős. 

— zését rendelik az 1892. évi XXIX 

es illetek elen 

Barcola. 

tcikkben szabályozott eljárás a 
telekkönyvi bejegyzések helyesbite- sevel kapcsolatosan foganatosit- 
tássék. 
E célból a helyszini eljárás a 

nevezett községben 1971. évi április 
hó 24-én fog kezdődni 
Enpélfogva felhivatnak: 
1. mindazok, akik a telekjkvekben 

ből Szé 

24. szám. 

megrendelésre mindenféle ki. 
vitelben bárhova a legpon- 
tosabban, gyári ár mellett 
szállittatnak Eetegh DPál 
könyv- és papirkereskedésé. 
kelyudvarhelyt. 

előforduló bejegyzésekre nézve oka- 
datolt előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a elekkönyvi hatóság kikül 
döttje előtt a kitüzőtt határnapon 
kezdődő eljarás folyama alatt je- 
lenjenek meg és az előterjeszteseket 
igazoló okiratokat mutassák fal: 
2. mindazok akik valamely ingat- 

Del 

Nagy 

telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
, hogy az eljárásra 
-c. 15-18. es az 

1889, XXXVIII t. c ő, 6. 7 es 9 
vessző, §§-ai értelmében szükséges adatokat drb ag megszerezni iparkodjanak és azokkal 4rb 20 igényeiket a kiküldött előtt igazolják, fe 

ruhazó telekkönyvi tulajdonos az át- 
ruházás letrejöttet a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog be- 
kebelezesére engedélyét nyilvánitsa, 
mert különben jogaikat ezen az 
uton nem érvenyesithetik és a belyeg 

gedési kedvezménytől 
gy 
uz 

is elesnek; és ! 
3 azok, kiknek javára tényleg 

már megszünt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszünt egyeb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, hogy a bejegyzett Jognak törlésel : 
kérelmezzek, illetve, hogy a törlesi 
engedély nyilvánitása végelt a kikül. 
dött előtt jelenjenek meg, merl 
ellenesetben a belvegmentesség kedvezményetől elesnek. 
A kir törvényszék mint tlkönyvi 
hatósag. : 
Székelyudvarhely, 1911. márc. 9 
Gyarmathy Ferenc, s. k kir 

törvényszéki biró 

A kiadmány hiteleül. 
Dósa Aladár. 

kir. tszéki. telekkönyvvezető. 

S 
szám 

tetéséhez utasitást 

Fiseher és Wolner 
iihardiószeg. 

kiváló munka- 

motoros cséploké zletete ónyös árba 

zavatossággal, beszerezni óhajt, ugy 

ZÜcCS ÖDÖN 
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-U. 66. 
gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég felszólitásra árjegyzéket és költségve- 

tést dijmentesen küld meg. 

aware vessző! 
Gabor-fe le legnemesebb 

taj. Vidéktnkön 
3* több mint 20 év óta 

honos s az egész 
országban már igen 
élterjedt bő termő, 

erős édes bort adó 
faj. Oltani, perme- 
tezni nem kelt, mert 
filokszera, sem sző- 

lőbetegség kárt ben- 
ne nem okoz. Jól 
beérett szép sima mig a készlet tart 1. oszt. 1000 

K, száz darab 4K. II. oszt. 1000 
K. A sima vesszők elgyökerez- 

küld és megrende- 
10 százalék előleggel elfogad 

gazda ságos 
empbiztos 

teljesitményü 

ő fizetési módozatokkal teljes 

forduljon megkereséssel 

alatti mezőgazdasági és ipari 

Köhögés, rekedtség és hurut 
ellen nincs jobb a 

mivel sok haszontalan 

RÉTHY FÉLE PEMETEFŐ 

Gukorkánál 
Vásárlásánál azonban vi- 
gyázzunk és határozottan 
Feéthy-félét kérjünk, 

utánzata van. 

Egy doboz 80 fillór. 
Csak RRéthy-félét fo- : 

A mult a multé,- : z 
a jelem és a jövő a 

TESTVÉREK 
. kizárólagos elárusitóktól .. 

gadjunk el. 

kem 

, l rógépé! 
Kérjen prospektust 

FARAGÓ 

uaged, , Tádnpataa d7. sz 
Betegh Pál villam-meteres könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 


